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A főlapritott tetem.
(Budapesti levél.)

A vér meghűlt ereimben, pedig 
nem is láttam a feldarabolt ékszerészt. 
De hallottam róla beszélgetni. Az 
esetről. Külvárosi munkásnép, iparos, 
napszámos vegyest és ez a közvetlen 
megnyilvánulása az érzékeknek és gon­
dolatoknak döbbentett meg jobban,mint 
maga az utálatos bűncselekmény.

A közvélemény egy volt és álta­
lános. Hogy a tettes nem kerül a bitó 
alá, legfeljebb azért, mert a testet 
szétdarabolta.

„Fiatal ur“, mondták nekem, tes­
sék elhinni, a mai világban nem kell 
az embernek más, csak egy jó ügy­
véd !“

Megdöbbentem. Ezeknek az em­
bereknek borzasztóan igazságuk van. 
Manapság nem kell egyébb, csak egy 
jó ügyvéd és az embert futni hagyják.

Minek ez a nagyszerűen felszerelt 
detektiv-apparátus, a nyomozás hihe­
tetlen finomsága és gyorsasága, a pom­
pás segítőeszközök, telefon, távirda, 
vasút és posta, a nemzetközi egyez­
mények, minek mind ez, ha a vég­
tárgyaláson előáll a sima és elegáns 
védő és czitál Zolából, Lombrosoból, 
hivatkozik erre, hivatkozik arra, hogy 
szédül az esküdtszék, bódulnak a 
bírák.

Hová lettek az ideális idők, nem 
kemény, de erős szivü bírái, kiket nem 
tévesztett meg a hamis humanizmus, 
nem csalt meg az ál altruizmus, bát- 

i rak voltak és férfiak, tudták mi a hiva­
tásuk, büntetni a büntetendőt és fenn­
tartani a népben a hitet az igazság 
sújtó, meg nem akasztható jobbjában, 
amely hit harmonikussá teszi a jám­
bornak lelkét és oszlopa a társadalmi 
és állami rendnek.

De manapság? Kérdem szeretet­
tel, minő erkölcsi hatást gyakorolt a 
szegényen dotált, bűnös csáboknak oly 
annyira kiszolgáltatott levélkihordói 
ka mi, hogy sikkasztó exkartásuk, dicső 
nevű Falkai László 5, mond öt hóna­
pot kapott sikkasztásért.

Kalapot e derék munkások előtt, 
hogy fogcsikorgatva bár, de mégis 
megmaradtak a becsületnek ma oly 
rögös ösvényén.

Jogszolgáltatás ma jogkijátszás
A paragrafusok karikáin szelet 

; szégvenitö gyorsasággal ugrik át a tör­
vényszéki czirkusz ünnepelt lovarnője,

I a fiskális.
Egy, kettő, három. Changé, pás- 

1 sé. Dummer August elrejtette az igaz­
ságot és a közönség tapsol, a karzat 
bravózik.

Szégyenletes és szomoritó egy 
állepot az, hogy ma a szegény ember 
Magyarországon dicsőségnek, szeren­

csének nézi, ha a jogos igazát a tör­
vény neki megítéli. Büszkébb rája, 
mintha feltalálta volna a röpülés mű­
vészétét. Büszke, mert sikerült neki 
megkapni azt — amihez joga van.

De van ennek a dolognak másik 
oldala is. Az, hogy nálunk a paraszt 

! fél a törvénytől. Fél a hosszadalmas,
! költséges és bizonytalan végű pro- 
I czedurától s ezért száz esetben nyolc- 
I van közül törvény elé sem meri vinni 
a baját.

A bírák hamar elbánnak „a sze­
gény emberrel !“ — hallottam a múlt­
kor. Jellemző. És inkább megalkuszik 
ötven perczentre az ellenséggel, csak­
hogy ne kelljen pörösködnie. Mert le­
het az igazsága a napnál ezerszer is 
fényesebb, ha a hunezut kufár jó 
ügyvédet választott, mit bir akkor ö 
az ö együgyü paraszti eszével kivinni 
a törvény nagyurai előtt.

És ha nyer, nem ö nyert, de a 
I fiskális.

Valóban érdekes volna statisz­
tikát csinálni a Magyarországon tár­
gyalás alá nem került uzsora-ese- 
tekröl.

Tegnap a sikkasztó menekült, la­
zul az alkalmazott lelkiösmerete. Ma 
a gyilkos, bomlik a közrend, viczczé 
válik a közbiztonság. És van, aki szá­
dul tegnap, ma és holnap, szabadul

Hogy adod magadat ?
Ara vau mindennek, ára mindenkinek,
Nem szent már az elve semminek, senkinek... 
Kllenzéki vezér, dürgetod hangodat.
Súgd meg szép csöndesen: — Hogy adod

magadat ?
S te hatalmas ember, dicső, nagy miniszter, 
Kit az egész ország fél, hu nem is tisztel.
Ki megcsattogtatod szörnyű szárnyaidat, 
Szólj engesztelödve : Hogy adod magadat ?
És te hires iró. poéta vagy bármi,
Kinek a felhők közt olyan könnyű szállni.
Ki eszméket pengetsz ... oh dicső feladat 
De aztán a földön hogy adod magadat ?
Széles birodalom, múltad ezer eyes. 
Történelmed hire messze, messze fényes,
Itt a trónok kegye, czim, rang, pénzáradat. . . 
Voltál szabad eddig, — hogy adod magadat ?
Vásár van, kapható minden potom áron. . . 
Oh, hogy a Megváltó nincs ott a vásáron, 
Nem kérdi szelíden az eladottakat :
Jer, visszaváltalak, — hogy adod magadat ?

Sr.

Torday Gáborról.
Egy tipikus magyar alak dőlt ki Deb- 

reczenben az élők sorából. Nem a mai sáp­
kóros, mézes.inázos, alattomos kor fia, ha­
nem egv vasétvágyu, darabos szavú, de 
mindig tréfás, derült férfi ... A debreczeni 
öreg kollégium nevelt hajdanta ilyen jelleg­
zetes alakokat, a milyen, a micsodás az Ur­
ban boldogult debreczeni ügyvéd Torday 
Gábor volt.

Itt a felső Tiszamentén bizonyosan 
sok jó czimborát, jó ösmerőst elfog szomo- 
ritani, megfog döbbenteni a hír, hogy Tor­
day Gábor meghalt.

Pedig Torday Gábor nem volt sem 
úgynevezett nagyhaznfi, sem a közéletnek 
irányitó vezére, sem dúsgazdag föur, sem 
ünnepelt poéta, hanem egy szürke vidéki 
debreczeni ügyvéd volt. És mégis sok ki­
kiáltott nagyságnak föléjo emelkedett ö ; a 
magyar szive, lelke, őszinte kedélye és szo­
kásai e keseredett korban a régi jobb idő­
ket varázsolták fel.

Hu a Józsa Gyuri idejében élt volna 
és történetesen valamelyik debreczeni nagy-

Lapunk mai száma 10 oldalra terjed.

vásárban összeösmurkedik ez a két ember, 
az egész eleien keresztül hívek maradtak 
volna egymáshoz. És aligha hezitálta volna 
túl az egyik a másikat.

A coetusban növekedett debreczeni 
diák a gerundium forgatástól a kupa hajto­
gatásig egyformán mester volt. lleggelig-reg- 
gelig ropta a tánezot, hajnaltól estig dalolta 
nz újabbnál újabb s szép magyar nótákat. 
Az anekdótáknak is igazi kincsesháza volt a 
furfangos, az ötletes debreczeni tógás diák, 
akinek ugyan a darabosságához fért szó, de 
gonosz, roszindulutu nem volt soha. Kemény 
fej, kemény gyomor, kemény ököl mindenha 
jellemezték a kollégium nevelte fiait. Ez a 
három az Urban boldogult Torday Gábor­
ban is megvolt es ilyennek, tudniillik a ke­
délyes, mutatásra szer Gábor diáknak ma­
radt meg holta napjáig.

A csontos hunkoponyájában rajzoltak 
a vig, a derült, a tréfás, ötletes gondolatok, 
hogy olyik-olyik tréfa vaskosabb is volt, ki 
faraghatta volna azt rovására Gábor bá­
tyánknak, a sikerült tréfát elértette mindig 
ö is.

Tréfáiról, történeteiről, melyeknek né­
melyike igázi krónikás anekdota számba
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mindenkor 6s mindenhol: és ez az 
uzsorás, a kiszipolyozó.

A törvény enyhül, helyette izmo­
sodik a rafflnéria 6s a lelketlenség. A 
biró nem szabad, nem független. Az 
ö jogaiba mások öltenek vagy jő har- 
mincz esztendeje : a fiskálisok és a 
sajtó.

Nem az a biró, ami régente volt, 
az eröslelkü, igazságos atya, a társa­
dalmi patriarchalizinusnak a fejedelem 
után való legszebb megtestesítője. Lyu­
kas hangszer ö ina, melynek tömérdek 
nyílásán, repedésén belé fuj, akinek 
kedve tartja: fiskális, sajtó, zsur, sza­
lon, bödületes konczert jóravaló fülnek.

A kivégzések meg nem nyilváno­
sak. A Szent-György terét ma nem 
festi ezrek előtt pirosra a bakóontotta 
vér. A nyakról leguruló, meleg, véres 
labda felkelthetné édes mindnyájunkban 
a kulturbestiát.

Az [ledig szunnyadjon édes nyu­
galommal és szunnyadjon vele a jog- 
érz'-t és az erős, meg nem ingatható 
hit az isteni és emberi igazságszolgál­
tatásban.

(L. K L.)

Választási vérengzés — 
vitézség! érem.

Az általános választások során Tolna 
varmegye pinczehelyi kerületében polgárvér 
folyt. A függetlenségi Rátkay László állt 
szemben a néppárt jelöltjével. A hetek óta 
tartó korteskodés következtében a választás 
izgalmas és a küzdelem elkeseredett volt. 
A nagy alkotmányos szenvedelmet lokozta, 
hogy a népet itatták is s Így nem csoda, 
hogy az eljön- es abcugriadalomba bele­
vegyült a tettlegosség is. Néppárti kövek 
röpültek a függetlenségi koponyákhoz és vi­
szont. Kgy röpülő kődarab megsebesítette

megy, a lapok hasábjain bizonyosan többet 
inegörökitenck azok, akik öt a korábbi idők 
óta ösmorték. Nekem ehhez a gyász hatása 
alatt nincs hangulatom, nincs elevenségem, 
de kár volna azokat felejtésbe engedni. A 
maij korcs, nyavalygós, idegen lelkű kor­
szakban kívánatos, hogy ennek a hun fejű 
magyarnak az alakja a maga derült, őszinte, 
törzsökös mivoltában domborodjék ki elénk. 
Mert a vidámság álezája alatt mély magyar 
szivet őrizgetett ö. Sok, gazdag, nemes tu­
lajdonsága volt az ö tréfás, mulatós lényé­
nek és mi fő, erényeiben, hibáiban magyar 
volt, igazi törzsökös faj magyar volt, ami­
lyenek csak a régebbi időkben növekedtek.

Lnnék a nem mindennapi, ennek a 
minden izében eredeti és őszinte magyar 
embernek az elhunytál sajnálhatjuk és min­
den magyar háznál részvéttel fogadhatják 
e hirt, hogy Torday Gábor meghalt. Ilyen 
tipuszt aligha növel többé a kollégium, ilyen 
vendéglátó magyar barát aligha fejlődik a 
mai kivetkezett, idegen divatokat majmoló 
nemzedék közül. Kemény volt a feje, ke­
mény volt a gyomra, kemény volt az ökle, 
de a barátság iránt érzékeny a szive, mely 
olyan volt mint a kavics közé keveredett 
arany. A kor volt kavicsos, a melyben élt, 
nem ö.

Szabad Hajdú

az egyik csendőrt is, amint, hogy az nem 
tudott különbséget tenni a czivil választó és 
az egyenruhás nem választó között. Erre 
eldördült a csendőrök fegyvere Az éljen 
helyett a jajszó, a sirás, a vészkiáltások 
töltötték DJ a levegőt. A sebesültek segé­
lyért esdekeltek, a haldoklók szeméi örökre 
lezárultak, mert öt ember halt meg, ennyi 
volt az áldozata a pinczehelyi választásnak. 
Az ideális lelkű, költői oszmékér hevülő 
poéta képviselő, Rátkay László a saját hí 
báján kívül véres megbízólevéllel került 
vissza a törvényhozásba.

A vizsgálat meg ndult, de az a halot­
takat nem támasztotta föl. A pinczehelyi 
kerületben is helyreállt a nyugalom s talán 
csak az áldozatok árvái, özvegyei emlékez 
tek immár a véres választási napra De 
most ismét emlékezetbe jött a szomorú ese­
mény. A lapok híradásai szerint ugyanis 
azokat a csendőröket, akik a pinczehelyi vá­
lasztókra lőttek, magas kitüntetés érte. A 
„helyes fegyver használat éri* 
az egyik közülök az első osztályú vitézség! 
ezüst érdemkeresztet, kettő pedig a má­
sodosztályú v i t ó z s ó g i érdemkercsztct 
kapta. A fegyveres cselekedet tehát, ame­
lyet a csendőrök fegyvertelen emberekkel 
szemben végrehajtottak, elvette jutalmat.

„Helyes fegyverhasználat ?•' Kérdés, 
hogy ebben az esetben mi volt az a elyes 
fegyverhasználat ? Az e, hogy a csendőrök 
öt embert lőttek agyon és nem többet. Vagy 
az, hogy egyáltalán lőttek. Hogy a fegyve­
res férfiak nem hagytak elvenni fegyverei­
ket fegyvertelenek áltál? És ml ebben az a 
nagy-nagy vitézség, amiért a katonai !• gény- 
séget, altiszteket élhető legnagyobb kitünte­
téssel, a vitézségi érdemkereszttel kellett 
megjutalmazni ? Ha a csendőr, a katona 
kötelességét teljesítette, jó, meg kell azt 
jutalmazni. De a polgárvér ontásáert ilyen 
feltűnő módon nagy katonai pompa, talán 
még zeneszó mellett adni is jutái out — ez 
nem helyes dolog. Ez az im nár beheggedö 
sebeknek felszaggatása. Hát ez a kitüntetés 
nem arra való, hogy a különben nagyon ne­
héz szolgálatot teljesítő csendörseg iránt, 
kivált a nép lelkűben a rokonszenvet nö­
velje. Hiszen ott a pinczehelyi kerületben, 
ahány ember meglátja a csendőr mellén azt 
a fényes ezüslkeresztet, mindnek az jut az 
eszébe : íme ezt azért kapta, mert a verő­
met, apámat, testvéremet, sógoromat agyon­
lőtte.

A politikusok, különösen a független­
ségi képviselők közt nagy feltűnést keltett 
ez a kitüntetés v különösen annak katonai 
pompával rendezendő módozata. Az ős szel 
összeülő országgyűlésen maga Rátkay László 
akar ebben a dologban kérdést intézni a 
hadügy- és a honvédelmi miniszterekhez. 
Hogy adjanak felvilágosítást arra nézve, mi 
volt a pinczehelyi „helyes fegyverhasználat*, 
amiért ilyen kitüntető jutalom jár ? Nehogy 
a csendőrök azt gondolják, hogy ha ismét 
választási zene-bona lesz, akkor lőni is 
muszáj. Egy lövés, öt lövés s ott ragyog a 
csendőr domború mellén az ezüst vitézségi 
érdemkoreszt.

A „Hortobágy“ kérdéséhez.*
A helyi lapokból úgy értesültem, hogy 

a törvényhatósági bizottsági közgyűlés a 
Hortobágy kérdésében a gazdasági egye-

* A Debroezcni Gazdasági Lapokból vesszük 
át ezen czikkelyt, mert a fontos kérdésnek síinél 
több oldalról való megvilágítását és megoldását 
igazi létkérdésnek tartjuk a gazdákra. A czikk na­
gyon figyelemre méltó azért, mert a gazdák mól ott 
tör lándzsát, habár külön felfogás mellett is.

Szork.

sülét véleménye meghallgatását is el­
rendelte.

Nagyon helyesnek tartom, hogy a kér­
dés előkészítését a gazd. egyesülethez te­
relték véleményadás végett, legilletékesebb 
tényező ezen fontos feladatot a gazdák és 
nemes város legjobb érdekének megfelelően 
előkészíteni és mcgérlelni. Személyesen nem 
vehetek részt az egyesületi gyűléseken, azért 
ezen soraim utján kívánom elmondani tel­
jesen független s őszinte jó akarat által ve­
zérelt javaslatomat o nagyfontosságu kér­
désben, melynek helyes, vagy helytelen meg­
oldásához van kötve a debreczeni gazdak 
jószagtenyésztésének jobb, vagy rosszabb 
jövője; különösen szarvasmarhatenyésztésénok 
felvirágoztatása, avagy tönkretétele.

Most már kétségtelen, hogy a Horto­
bágy kultúrája meg fog változni. Igenis vál­
tozni fog, mert a gazdasági fejlődés követeli, 
hogy az eddigi tulkülterjcs s csekély jöve­
delmet biztosi ló kihasználásból át kell lépni 
az intensivebb kultúra terére, mely a Hor­
tobágyiak jövedelmét jobb kihasználás mel­
lett nagyobbá es biztosabbá teszi; követeli 
ezenkívül a mai kor nagy igénye, a mai 
kulturfejlödósscl jaró óriási költség s az 
ebből származott potadó fedozhotése, melyet 
ezelőtt, nem is régen, meg nem ismert a 
mesés gazdaságit város szintén jómódú la­
kossága.

Tiszta meggyőződésem, hogy ezen kul- 
turváltozás akkor lesz eredményes, ha az a 
város és grzdaközönségénck legjobb érde­
keit mozdítja elő, úgy, hogy az eddigi ál­
lattenyésztés nemcsak megmaradjon, de az 
határozott fejlődést biztosítson úgy szám­
ban, mint különösen minőségben. Annak a 
változásnak olyannak kell lenni, mely a 
hortobágyi jószágtenyésztést, különösen pe­
dig a magyar fajta szarvasmarha tenyész­
tését nemcsak hírnevessé, jövedelmezővé, 
do ogyedülivé tegye az országban Erre a 
mesés kincset magában rejtő óriási kiterje­
désű puszta van egyedül hivatva okszerű 
kezeléssel. Tehát véleményein határozottan 
az, hogy a Hortobágy továbbra is a gaz­
dake maradjon , hpgy a Hortobagynak min­
den körülmények között továbbra is a jó- 
szágtenyésztós érdekéit kell szolgálnia, de 
a régi külterjes legelő rendszer megvaltoz- 
tatasával át kell menni egy intensivebb 
gazdasági kezelésbe, oly formán, hogy az

1-ször fölvirágoztassa a mai jószágte­
nyésztést s igy kielégítse a gazdak jogos 
érdekeit;

2 szór biztosítsa a Hortobágy jobb ki­
használását és jobb jövedelmezőségét is.

Ezek volnának azon feltételek, melyek 
nemcsak a gazdaközönseg egyoldalú érde­
keit, hanem Debroczcn városának összes 
közgazdasági tényezőinek igényéit kielégí­
tenék.

Nézetem szerint ez egyedül azzal 
volna elérhető, ha a gazdaközönség egyet­
értve elhatározná, hogy a kérdésós kihasi- 
tásra szánt területet magának biztosítaná, 
az azért várható méltányos j 'vcdelmet be­
szolgáltatná. A várossal szerződéses vi­
szonyba lépne hosszabb időre, pl. 40—50 
évre s ezen területen egy jószágtenyésztés­
nek megfelelő mezőgazdálkodást folytatna, 
melynek jövedelméből fizetné a haszonbért 
és fedezné az ezenkivüli üzemköltséget. Ter­
mészetes, hogy ezen vállalkozás nagyobb 
befektetési tökét igényelne. Ez szerintem 
egy nagyobb törlesztéses kölcsön utján volna 
beszerezhető, mely kölcsön után esedékes 
évi törlesztéses kamat a legelöbér csekély 
emelésével volna biztosan fizethető. Azt hi­
szem, egy számos jószág után 2 koronával 
való legelőbér emelése ezt biztosítaná.

A törlesztéses kölcsön olyan terjedel­
mű lenne, hogy abból a mezőgazdálkodás­
hoz szükséges összes épületek, gazdasági
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felszerelések, első vetőmugszükíégtetek, va­
lamint első évi haszonbérfizetés stb, fede­
zetet nyernének. Azt vélem, hogy elég volna 
először csak 4 — 5 ezer hold terjedelmű gaz­
daságnak üzembe vetőiébe belebocsátkozni, 
mert 10 ezer holdat egyszerre elszakítani, 
veszélyeztetné a inai jószág-létszám legelte­
tését. Egy (5 éves cziklus aztán megg. őzné 
az illetékes tényezőket a további terjezkedés 
szükségességéről.

A gazdálkodásra nézve csak annyit, 
hogy annak olyannak kell lenni, hogy az 
minden tekintetben megfeleljen a jószágte­
nyésztés biztosításának és előmozdításának. 
Ugyanis a szántóföldek jó részén vetett ta­
karmányok termeltetnének melyek szükség 
esetén nyáron is — szűk legelő viszonyok 
következtével — a gazdaközönsóg javara 
fordittatnának, legalább annyiban, hogy a 
leghitvanyabbak — mondjuk 10°/o-a az ösz- 
szesnek — takarmánypótlásbun része illet­
nék és Így az éhenpusztulástól megóvatnék, 
A nyáron igénybe nem vett takarmány-meny- 
ség pedig ugyancsak u gazdaközönsóg jó- 
szagaizak kiteleltetésóro fordittatnék ; pi. a 
tenyészjószágok itt nyernének elhelyezést és 
kitartást. Ebben aztán bőven kárpótlást nyer­
nének a gazdák a csekély legulübér emelés 
ellenében. Vett takarmányok termelésére for­
dittatnék mintegy V3rész, 2/;l része pedig a 
szántóföldeknek piuczon érlékesithetö gaz­
dasági termények előállítására.

Bővebben nem terjeszkedhetem ki ez­
úttal a továbbiakra, mert nincs reá fizikai 
időm. Mindenesetre elég az ahhoz, hogy a 
gazdaközönség gondolkodhassék a dolog fe­
löl és kellően mérlegelje a saját érdekeit, 
mert meg vagyok győződve, hogy a megol­
dás helyes módja az lesz, ha kizárólag a 
gazdaközönség a maga érdekeinek előmoz­
dítására vállvetve megtesz mindent, hogy az 
idegen - esetleg önző — érdekek kiszorí­
tásává! magának biztosítsa a kezében levő 
aranybánya kiaknázását.

Basa, (u. p. Polgár) junius 28-án.
Fancsovits Mátyás

gazri. egyes. tag.

. Iád, még a nők is, fegyvert ragadva siettek 
I a csatatérre, éreztetni karjuk súlyát, a tá­
madó ellenséggel. És e népfajt és azt a föl- 

! det, melynek méhe terhes a természeti kin­
csektől még ma sem ismerik igen sokan.

E hiányon segítendő a Debreczeni 
Székely Társaság megbízása folytán meg­
kezdem a Székelyföld tüzetes ismertetését 
s teszem azt azzal a szeretettel, melylyel 
szülő földem iránt mindenig viseltettem s 
viseltetni fogok életem utolsó perezéig.

Nem reklám hajhászatból vettem e te- 
! kintetben kezembe a tollat, hanem azért, 
hogy helyes adatok nyújtásával úgy és 
akként ismertessem meg a székely földet, a 
mint az a valóságban van s ezáltal olvasóim 
figyelmét e jobb sorsra érdemes föld és né­
pe felé irányítsam.

Kövess kedves olvasóm és utazzunk a 
képzelet szárnyain a magyar Glcichenberg- 
bc Korondra. A köröndi fürdő ott fekszik 
Udvarhelymegye egyik kies lekvé.iü vadre 
gényes völgyében. — A Korond vize sóval

A székely földről.
irta: Vantsa György.

A természeti kincsekben oly gazdag 
vadregényes székely föld fájdalom még ma 
is az ismeretlenség homályában révedez. 
holott nem is fekszik tőlünk olyan távol, 
mint u sötét Afrika.Társadalmunk különböző 
rétegeit alkotó egyénei közölt még ma is 
igensokan vannak olyanok, a kik csak any- 
nyit tudnak róla, hogy ott van valahol a 
délkeleti kárpátok alatt, az olahság között, 
s ma holnap csak neve fog szerepelni, mert 
már eloláhosodotl. Az első igaz, a második 
azonban hála a gondviselésnek nem, mert a 
hazánkban élő összes népfajok között egyet­
len ovy sem tartotta még évezredes faji 
sajátságait, ősi szokásait faji büszkeségét, 
mint a maroknyi Székely nép. Nincs egyet­
len népfaj, mely oly határtalan szeretettel 
csüngne és ragaszkodnék ahoz a darabka 
földhöz, mely ősének vérétől van megszen­
telve, mint a székely; nincc egyetlen uépfaj, 
mely hazájáért, édes otthonáért, melynek 
rögéhez ugyszólva hozzá van nőve és azok­
nak szabadságáért egy ezred év leforgása 
alatt annyi véráldozatot hozott volna, mint 
a székely, melynek mindonik lia még a kö­
zelmúltban is született katona volt.

Az ásó, kapa, kasza, sarló mellett ott 
volt a gyilkoló fegyver is mindenkor, s ha 
végig zúgott a vész kiáltás, vagy kigyulad- 
tak a lármafák szónelkül tették le a ke- 
nyérkerosö eszközöket s gyakran egész csa-

I
! telitett völgyében. E minden oldalról erdős 
: hegyekkel környezett nagy kiterjedésű,részben 
lombos, részben fenyő fák által alkotott, 
kellemes sétányokkal, kitünően gondozott 
parkokkal biru fürdő a tengerszino fölött 
mintegy 534 in. magasságban fekszik, leve­
gője enyhe, sóval telített levegője ozondus, 
por és szélmontes s mint ilyen klimatikus 
gyógyfürdőnek igen alkalmas.

E fürdőnek két vasúti állomása van, 
az egyik : Sóvárad, a másik : Székelyud 
varhely, az előbbitől két — az utóbbitól 3 
órajárásnyiru van a fürdő telep. Mindkét 
ut, vadregényes helyen és kitűnő utakon ve­
zetnek a fürdőre.

Korond fürdő éghajlata szerencsés fok 
vésénel fogva igen kedvező, höingadozások- 
nak nincs kitéve, a miért is igen alkalmas 
a légzőszervi bántalinakban szenvedők tar­
tózkodására.

Korond gyógyforásai a következők :
A Jókul, melynek vize szénsavas va­

sas viz, melynek vegyi tartalma, nemcsak 
mint gyógyvizet, hanem mint üdítő vizet is 
igen sokszervi bajokban a gyógyításra igen 
alkalmassá teszi.

Az Erzsébet és sósforrás vizei szintén 
üdítő és gyógyhatásuak. E két utóbbi forrás 
vize, mint hideg és meleg fürdők is hasz 
náltatnak, a szerint a mint azt a fürdő or­
vosa a illetők részére elrendeli.

A fürdötulajdonosa a kor igényeinek és 
kívánalmainak megfelelöieg tej- és kefir 
kúra csarnokot és egy bignó sulfit belélegzö 
csarnokot is rendezett be, mindkettő a fürdő 

: orvos felügyelete alatt áll.
Az e fürdőt felkeresni óhajtók, betegek 

6s üdülést keresők részére 10 csinosan be­
rendezett villa áll rendelkezésre, a melyek 
mindenikébun a kor igényeinek megfelelő 
szobák vannak elhelyezve.

A kis község — Korond — melynek 
határában a gyönyörű fekvésű es nagy 
gyógyhatású fürdő van, lakossága tiszta és 
tősgyökeres székely, akik nagyrészben me­
zőgazdasággal, tejtermeléssel, és nagyrésze 
az egész Erdélyben ismert hires köröndi 
agyagedény készítéssel foglalkoznak.

A nép szegény s nagy küzdelmek közt 
tartja fenn magát s mint ilyen igen megér­
demli a magyarság támogatását.

E czikk keretébe nem tartozó, de a 
fürdő egyébb viszonyaira vonatkozó felvilá­
gosításokkal e sorok írója, mindenkor kész­
séggel szolgál,

NAPI HÍREK.
Istentiszteletek.

Holnap vasárnap az istentiszteletek a 
következő sorrendben tartatnak meg : Nagy­
templomban : Görömbey Péter szénior, Kő­
templomban : Biró János s. lélkész, Uj- 
templomban : Szabó Bertalan s. leik. Ispo­
tálytemplomban : Mitrovics Gyula lelkész, 
Csapókerti imaházban : Kovács János népisk. 
felügyelő.

Az ág. hitv. ev. templomban Materny 
Lajos főesperes tart istentiszteletet d. e. 10 
órakor,

4 ■ t■ **

A debreczeni ügyvédi karnak és társa­
dalomnak egyik régi, rokonszenves s köz­
becsült tagja hunyt el tegnap reggel Széchunyi- 
utczai lakásán. Torday Gábor 57 éves volt, 
de örökké vidám kedélye, fiatalos járása 
még annyit sem árult el. Régi debreczeni 
ember, kit mindenki ösmert, becsült, szere­
tett. A társadalmi életnek egyik erős, tevé­
keny oszlopa volt s minden nemes, jó ügyért 
lelkesedett, fáradozott. Egyik megalapítója 
volt a debreczeni dalegyletnek is, mely az 
ő idejében fénykorát érte, de később sze­
mélyi okokból kilépett az egyletből az ön­
kényt nem tűrő, »rélyes férfiú. Fiatalabb ko­
ráról valóságos legendákat beszélnek. Her­
kules! erejéről ösmert volt az egész varos­
ban. Munkás, szorgalmas élet és hü család 
apa szállt sírba Torday Gáborral. Az egész 
város a legnagyobb részvétét érez az övegy 
s gyermekei iránt és őszintén sajnáljak a 
derek ember elhunytat. A halálesetről a csa­
lád a következő gyászjelentést adta ki :

Mély fajdalomtól megtört szívvel tudat­
juk a felejthetetlen jó férj, apa, testvér és 
vőnek : néhai Torday Gábor ügyvédnek, f. 
hó 4-én, reggel 9 órakor, tevékeny életének 
57-ik, boldog házasságának 21-ik évében 
történt gyászos elhunytat. Kedves halottunk 
földi részei folyó hó 6-án, délután 5 órakor 
fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint, 
a Széchenyi-utczu 12-ik számú házunknál 
tartandó gyászima után, a Kossuth utczai 
temetőben örök nyugalomra tétetni. A vég- 
tisztességtételre rokonainkat, barátainkat és 
az elhunytnak jó ismerőseit szomorodott 
szívvel meghívjuk. Debreczen, 1902. julius 
4. Bánatos neje: özv. Torday Gáborné, szül. 
Guszner Gizella ; László, Margit. Gabor gyer­
mekei Testvére: Torday Imre és családja. 
Áldás és béke poraira! A temetést Gebauer 
K. temetkezési intézete rendezi.

Korménysegély a rabsegélyző egylet javára.
A m. kir. igazságügy miniszter a „Deb­

reczen városi és hajdumegvei rabsegélyző 
egylet" elnökéhez, Szüts Miklós kir. törvény- 
széki elnökhöz intézett leiratában, nevezett 
egylet részére a f. 1902. évre 4000 (négyezer) 
korona segélyt engedélyezett és utalványo­
zott ki, moly összegből 3000 korona az 
egylet vezetősége által felállittatni ezélzott 
rabmenház alapja javára használandó fel.

Uj törvényészki bíró.
Bizonyára széles körben fog örö­

met és megelégedést kelteni ez a 
hir, hogy a király Balogh Zsigmond 
debreczeni jbirósági albirót a debre­
czeni törvényszékhez bíróvá nevez 
te ki. Balogh Zsiga, Debreczen tör­
ténetében is nevezetes szerepet ját­
szó családnak a leszármazója és

Torday flábor meghalt.
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maga is igazi debreczcni fi, így kine­
vezését örömmel kell fogadnunk, ru­
dasával, buzgóságával és lelkiismere­
tességével régen rászolgált erre a ki­
nevezésre, mert a birói karnak régi, 
érdemes tagja. Mi azért őszinte öröm­
mel tudatjuk olvasóinkkal a kinevezési 
hirt és egyben sok szerencsét kívá­
nunk az uj ívszéki bírónak.

Szabadságolások a városházán.
Trázsy László városi adópénztáros, —■ 

nyolezheti szabadságot kapott — a melyet 
Junius hó 4-től vett igénybe. — Távolléte 
alall a minden adónemért fizetett pénz fel­
vétel és pénztárnoki teendőkért. Koszorús 
Kálmán adópénztári ellenőr helyettesit! — 
az ellenőri dolgokat pedig Kapros Sámuel 
adótiszt végzi.

Zichy lenő és a debreczeni diákok.
Az „Ellenzék“ bői olvassuk a következő 

debreczeni vonatkozású kedves hirt:
Három debreczeni harmadik gimnazista 

elhatározta, hogy a nyáron nagy utazást 
tesz. Czéljok az erdélyi részekét megismerni, 
s ezt valóban igv érik el inkább, mint hogy 
ha a vasúttal keresztül futnának minden 
módon, sokszor azt sem tudva, merre hol 
járnák. A kis diákok szerdán hajnalba érkez­
tek Kolozsvárra s egyenesen a református 
kollégiumba mentek, s ott jól kialudtak ma­
gukat, mivel az utóbbi két éjjel majd mit 
sem pihenhettek. — Biharvármogyében nagy 
vendégszeretettel fogadta őket gróf Zichy 
Jenő. Két napig el sem bocsátotta birtokai­
ról. Végül megajándékozta a bátor kis uta­
sokat. Egyik egy szép órát is kapott tőle, s 
szeptemberre, ha utiélményeiket számára 
leírják egy egy arany órát is lógnak kapni. 
A gróf végül egy nyílt levelet adott át a 
kővetkező tartalommal :

(Kívül)
üdv.

Minden jóakaratu és tisztalelkü ma­
gyarnak.

(Belül)
üdv az olvasónak !

K sorok előmutatóit . Aranyosy Pált, 
Baak Istvánt és Demeter Zsigmondot ta- 
nulmányuljukban, Debroczon és Kolozs­
vár, Tusnád és Kovásznáig es vissza Deb- 
roczomg minden derék honpolgárnak jóa­
karatába ajánlom,

Zichy Jenő s. k.
A. Lúgos, június 27. 1902.
Kedden Bánffy-Hunyadon voltak s ott 

a gróf utasítása folytán (iyarmathy Zsigáék- 
hoz mentek el. Ez alkalommal a kis deákok 
Gyarmathyéknál egy világhírű festőt a hires 
Bruckot is láthatták.

Kolozsvárt is szorgalmasan megnéztek 
minden látni valót s mindenütt nagy ven­
dégszeretettel fogadták őket. Erre ugyan 
Erdélyben nagy szükségük is lesz, mert 
persze-a kis diákok jó formán pénznélkül 
indultak el. — Magunk részéről is aján- 
juk a kis tanulókat minden jó ember szi-

Iskolaszéki gyűlés.
A debreczeni ev. ref. egyház iskola­

széke f. hó 4 én d. u. 4 órakor ülést tar­
tott, melyen az üresedésben levő 2 tanítói, 
2 tanítónői s a kántor-tanitói állásra beér­
kezett pályázatokat bir.ilták el s tették meg 
a jelölést az egyes állomásokra. Összesen 
58 pályázó adta be a folyamodványát a ki­
tűzött határidőig. Azonban az iskolaszék 
többek folyamodásai nein vehette figyelembe, 
mert hiányosan, nem a pályázati feltételek­
nek megfelelően voltak felszerelve. A je­
lölés eredménye kővetkező : a) a csapókerti 
tanítóságra jelöltettek : Papp Ignácz debre­
czeni, Hatvani József devecseri, Mocsár 
László tunyogi, Sörés Béla böszörményi és 
Szűcs András tenkoi tanítók, b) A pacsirta- 
utczai tanítóságra : Komlóssy Imre debre­
czeni, N. Varga Mózes b.-újfalui, Boldizsár 
Zsigmond nádudvari, Tordai Gábor b.-új­
városi és Háló Sándor debreczeni tanítok. 
(Már öt év óta segédtanitó. Szerk ) c) Az 
ispotály! tanítónői állásra : Szsthmári Julia 
debreczeui, Eszenyi Mária (. földvári, Szabó 
Etelka alsó-börzsönyi, Biró Ilona, Ujj Mé­
száros Klára, d) A Csonka-utczai tanítónői 
állásra : Eőri Mária uebreczeni, Kiss Julia 
debreczeni, Tóth Erzsébet debreczeni taní­
tónők, Konrád Irén végzett képezdész és 
Gsurka Julia érendrédi tanítónő. A kantor- 
tanitói állásra 19-en pályáztak, kik közül 
8 at ajánl az iskolaszék azegybáztanácsnak a 
végből, hogy próba orgonázásra meghívás­
sának : Alföldi Béla debreczeni, Veress 
Vilmos téglás!, Kremán Sámuel n.-kunma­
daras!, Papp Imre földesi, Horváth Lajos 
benczidai, Kovács Mihály debreczeni és 
Báczi Árpád törökszentmiklósi kántortani 
tók. A tanítói és tanítónői állásokat a f. 
hó 6 án tartandó presbytori gyűlésen fogják 
betölteni, mig a kántortanitói állást csak a 
próba orgonázás megtörténte után.

A debreczeni reí. egyház
presbitériuma f. hó 6-án, vasárnap 
d. e. 10 órakor az egyház tanács 
termében ülést tart. A gyűlésnek több 
fontos tárgya van, pl. tanító, tanítónő 
választások.

Polgári Iskola Debreczenben.
Illetékes helyről a következő sorok 

közlésére kérettünk fel: Immáron bizonyos, 
hogy szept. hó elején a Kereskedelmi isko­
la modern, felszerelésű épületében megnyí­
lik a modern polgári iskola első és második 
osztálya. Az iskolát állító Kereskedő Társu­
lat kebelében buzgó tanfelügyelőnk Útmuta­
tása mellett szerényen folynak az elömun- 
kálatgk arra nézve, hogy az iskolaépület 
tágas és világos tantermeiben a modern kö­
vetelményeknek megfelelő berendezéssel, 
jeles tanerőkkel, az előirt felszereléssel in­
duljon meg az iskolai év. A városban mu­
tatkozó érdeklődésből következtetve, tanu­
lókban nem lese hiány. Mert mindazok a 
szülék, a kik fiaikat nem szánják tudomá­
nyos pályára és a kik eleddig csak kény- 
szorüségböl adták gyermekeiket a gymna- 
siutnba vagy reáliskolába, most a kereske­
delmi, ipari és mezőgazdasági pályákra elő­
készítő gyakorlati iskolába küldhetik a latintól 
vagy egyébb nehéz disciplináktól fázó fiaikat 
Az első osztályba oly tanulók léphetnek, a 
kik legalább 9 évüket betöltötték és az 
elemi iskola IV-dik osztályát jó sikerrel vé­
gezték vagy ennek megfelelő ismereteiket 
felvételi vizsgálat utján igazolják. A második 
osztályba azok léphetnek, akik a polgári 
iskola, a gimnázium vagy a reáliskola első 
osztályát elvégezték, valamint minden oly

I tanuló, a ki koránál fogva az osztályba be- 
! illik és vizsgálattal igazolja, hogy az előző 
osztályban megkiváutató ismeretekkel bir. — 
Minthogy a polgári iskola egy-egy osztályába 
50 tanulónál többet felvenni nem lehet, jól 

' teszik azok a szülék, a kik fiaikat ideszán­
ják, ha helyet biztosítanak gyermeküknek a 
felső kereskedelmi iskola igazgatóságánál 

1 való elöjegyoztetés ulján. Az iskola szerve­
zetére, tanerőire, tandíjára stb. vonatkozó­
lag legközelebb hozunk bővebb értesítést.

1 Reméljük, hogy a polgári iskolával Debre- 
czen egy újabb mintaszerű intézettel gaz- 

í dagodik.

A londoni botrány.
A Debreczenben is jól ösmert fiatal 

braganzai herczegről, Ferencz Józsefről szen- 
zácziús híreket közölnek a lapok. „Londoni 
botrány“ czim alatt szellőztetik a braganzai 
herczegnek egy mulatságát, mely miatt a 
fiatal herczeget a londoni uiróság elé is ál­
lították. Matróz kocsmában több züllött 
alakkal fogták el. A herczeg kit sza­
badon bocsátottuk, azzal védekezik, hogy 
megakarták zsarolni a lebujbán és azért 
vadaskodnak ellene. Mindenesetre sajná­
latos egy nagy név viselőjét ilyen hely­
zetbe jutva látni. Mi a különféle, a részle­

gekre vonatkozó szenzácziós mende-mon- 
■ dákat nem reprodukáljuk, mivel nincs mó- 
\ dunk azoknak az igazságát ellenőrizni és a 
I jóizléssel oly ellentétes szenzáczió hajhá- 
j szás nem kenyerünk, egyszerűen csak jelez­
zük e hirt, mely kövér anyagot szolgáltat a 
botrány krónikának.

Hírek az anyakönyvi hivatalból.
A helybeli állami anyakönyvi hivatal­

nál a hót folyamán házasagot kötöttek:
Hegedűs László — Király Ilona, Mar- 

czi István — Demeter Ferézia, Nedeczky 
Ferencz — Zádor Vilma, Vincze József, — 
Katona Erzsébet Borsi Sándor — Molnár 
Juliánná, Csernáki Kovács Márton — Briz- 
mát Juliánná. Lada András — Mariáncsik 
Zsuzsánna, Nyilas István — Kvón Juliánná, 
Lókodi István — Kőszegi Etelka, Tőzsér 
Ferencz — Szabó Mária, Schvßrcz Ignácz 
— Csengeri Laura, összesen 11 pár.

Ugyanezen idő alatt a következő ha­
lálozási eseteket jelentették be : Angeli Fe­
rencz 3 hónapos csecsemő, T«th Ilona 8 
hónapos csecsemő, Pál Anna 12 hónapos 
csecsemő, Vida János 38 éves boltiszolga,

' Körösi Mária 5 hónapos csecsemő, özv. 
Varga Gáborné szül. Bihari Zsuzsánna 77 

j éves háztartásbeli, Samu Ferencz G hóna­
pos csecsemő, Vigh József 23 hónapos cse­
csemő, Kiss Juliánná 16 hónapos csecsemő, 
Nyíri Béla 2 hónapos csecsemő, Lengyel 
Maria 5 hónapos csecsemő, Nagy Árpád 25 
éves vasúti altiszt, Becsky László kulcsár 
39 éves, Janicsek Gizella 2 hónapos cse­
csemő, Bőr János 3 napos csecsemő, Ka- 
minár István 3 hónapos csecsemő, Varga 
Sándor 43 éves házmester, Berzóki József 
22 éves juhász, Bapisz Eszter 8-napos cse­
csemő, Papp Mihály G4 éves kisbirtokos, 
Szabó József 26 éves cseléd, Dezső Lász- 
lóné szül. Kiss Róza 32 éves háztartásbeli, 
özv. Róth Mórné szül. Valatin Jozefa 78 
éves háztartásbeli, Ágoston István 9 hóna­
pos csecsemő. Szabó Sándor 52 éves nap­
számos, Nagy Sándor 59 éves férfi szabó 
mester, Gurzó Ilona 4 hónapos csecsemő, 
Vig Sándor 25 éves napszámos, Kovács 
Andrásné született László Zsuzsánna 25 éves 
háztartásbeli, Burai Mária 9 éves gyermek, 
Szabó Eszter 4 hónapos csecsemő, Szabó I.
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4 napos csecsemő, Forgács Eszter 12hónapos, 
csocsemő, Szepesi Sándor 47 éves napszá­
mos, Erdödi Ferencz 27 éves szabó-segéd, 
Sárkány Lajos 31 éves napszámos, Keresz­
tesi András 6 hónapos csecsemő, Szabó 
Zsuzsánna 59 éves ápoldai szegény, Józsa 
Lajos 6 napos csecsemő, Dézsi József 64 
éves napszámos, Buglyó Mária 1 hónapos 
csecsemő. Csonka Erzsébet 2 hónapos 
esecsomö, Orosz Róza, 13 napos csecsemő, 
Paulik Béla 4 hónapos csecsemő, Kiss Juli­
ánná 15 hónapos csecsemő, Péntek Margit 
17 éves háztartásbeli, Torday Gábor 57 éves 
gyakorló ügyvéd, Bablócsi Erzsébet 16 éves 
háztartásbeli. Összesen 51.

Minthogy továbbá ugyanezen idő alatt 
összesen 58 születést (30 fiú, 28 leány) jelen­
tettek be, úgy a születések 7-cl múlták felül 
a halálozásokat.

Egy szegény gyermek elveszítette a pénzét.

Egy szegényebb sorsú szülők gyermeke 
elveszített az utczán 2 drb. 10—10 koro­
nás bankjegyet. Az ezen károsodásra vo­
natkozó sorokat ajánljuk a megtaláló fi­
gyelmébe :

„F. hó 4-ón az Alföldi takaréktól a 
városházáig jövet kis fiam 2 drb. papiros 
10—10 kor. bankjegyet elveszített, a szives 
megtaláló, ha azt a szerkesztőség, város­
háza adóügyi iktató, vagy a bűnügyi osz­
tályhoz bejuttatja, vagy a megtalálónak csak 
nyomába is vezetni tud, sikeres esetben illő 
jutalomban részesül, szegény szülök gyer­
meke, ki azért igen érzékenyen meg is 
szenvedett.“

Egy feliül jegyző törvényte-
A debreczeni munkás Dalegylet

ma szombaton tartja nyári dalestélyét a 
nagyerdei „Dobos“ pavillonban. Az ügyesen 
összeállított műsor, melyből a dalegylet szá 
mai mellett a Baczoni Erzsiké k. a. éneke i 
es Brinke Gábor ur szinészakadémiai nővén-1 czitn alatt, épp ma egy hete, közie­
déit szavalata fog kelteni nagy feltűnést; j mény jelent meg lapunkban. A közle- 
bizonyára igen sok vendéget, érdeklődőt fog; ményért a beküldőt terheli minden 
vonzani városunk e törekvő dalegyleténok i • llzá. , „
amúgy is látogatott estélyére. A rendezőség | °SSég annymí inkább mert e 
gondoskodott jó zeneröl, az ízletes ételek és! közlemény ben vadak foglaltattak. Az 
italok kiszolgáltatásáról pedig Németh András foglaltatott ugyanis, hogy Orosz Sán- 
vendéglős kezeskedik. Belépődíj 1 kor. 40; dór központi főszolgabíró, a törvény
fillér. — Ko7.dp.fp. nstp. & p«í l/o riPttlrnr ! ,-1 1---x— „ 11 x  i_ _ 1___i_Kezdete este <S és V2 órakor. világos rendelkezése ellenére helyezte 

, _ , .... . vissza a bíróság által vád alá helyez-
A Tarka színpad Debreczeuben ett illetőleg egy esetben el is marasz-

... A fővaros első magyar varieté szin-; taIt Kaszás jÓZ8ef b.-ujvárosi föjegy- 
haza a tarka Színpad három esten at von- ! . . . . ,., ... . . J
dégszerepel Debreczenbon. Az előadások zc| hivatalába. Mi igaz, mi nem a
ma szombaton este kezdődnek. A „Bika“ I közleményben— nem tudjuk és nem 
szálló dísztermében tartjuk meg. A Tarka is érezzük kötelesnek magunkat an- 
Szinpad most országos körutat tesz s igy j nak a kutatására,sőt nem is szándé- 
Debreczent is meglátogatja. A műsor ötle- kUnk bunkóval törni bárki ellen, de 
tes, friss, valtozo. Országos nevű írok: Gar- , . ,
donyi Géza, Heruzcgh Ferencz, Szomaházy1 mivel a vad nyíltan emeltetett, liléi 
István, Holtai Jenő, Pásztor Árpád, Molnár I fán vártuk a külömben általunk is 
Ferencz, Rudnyánszky Gyula, Mador Raul,1 tisztelt főszolgabírótól, a nyilatkozatot, 
Dankó Pista, Donáth Lajos, Kern Aurél hogy mennyiben igaz az? És ha igaz 
müvei szerepelnek. A mai első előadás az szándékozik-e a törvényen ejtett 
kezdete este fel 9 urakor. A szórakoztató , . . ,, ,
és érdekes műsor 16 pontból áll. Nyári esti - s^reünet oi vosolnt . Ha pedig valótlan 
mulatságnak mindenesetre pompásan bevá- a hír, vártuk, hogy czáfolják meg azt. 
lik a Tarka színpad előadása, melyet a szál -! Mi előttünk minden más érdek közöm- 
maözvegy férjek bizonyosan lelkesedéssel ! bős, csak az igazság az irányadó c 
pártolnak. Jeles művészek es művésznők fclvetctt kérdésnél is ; sőt kívánjuk, 
lógnak közreműködni . R . ........ . ,Thogy a munka bírásáról osmert Ka-

Esküdtek a Kossnthszoborra | szi*s ilz e**cne emelt jogerős
A debreczeni esküdt urak figyelmébe <l^ tisztázhassa magát, de mig

is ajánljuk az aradi esküdtbiróságnal imina- '■az meg nem történt (pedig a beküldő 
ron dicséretes gyakorlattá vált szokást, hogy i által emelt vád szerint még nem tör- 
esküdinapidijukat egészben,vagy részben az, télit meg) [ törvénytelen visszahelyezés 
aradi Kossuth-szoborra ajánlják föl A le által ne súlyosbítsák a helyzetet, 
gutobbi ülésszak esküdtei közül Reinigen
Samu 24 koronát, Szulay Arnold dr. 20 ko-! ........ . .
rónát, Goldschmidt Sándor 20 koronái, as | A bazberado es a pénzügyminiszter.
sael József 10 koronát ajánlott föl, mint u - , ,, n . .j, 2 , Hónapok óta var a Debreczen varoseskudti napidijut Heimgcr Samu a magú na-1
pidijait hazafias level kiseretében küldte 
meg az aradi Kossuth-szobor gyűjtő bi­
zottságának, — s a levélben ezeket 
mondja :

Egyúttal azt kívánom, vajha ez a ne 
mes czél, amely az aradi Kossutli-asz- 
taltársaság kebeléből indult ki, s amely­
ben Arad egész társadalma részt vesz ; 
hogy halhatatlan megdicsöült apank,

közönsége a miniszter döntését az általá­
nos házbéradó ügyében, melyet Faust Elek 
pénzügyigazgató rótt ki a varosra. A városi 
tanács a pónzügyiguzgatónak eme jogtalan 
s megütközést keltő határozata ellen foleb- 
bozett a min szlerhez. Azóta húzódik ez az 
ügy s Puky Gyula főispán és a polgármes­
ter személyesen is jártak a miniszternél s 
informálták a minisztert az úgy állásá­
ról. A miniszter döntése tegnap érkezett

Kossuth Lajosnak, a magyar nép apos-j]0 a pénzügyigazgatósághoz s a döntés,
tolának nagy nevéhez méltó szobor 
állitiassók, mielőbb megvalósítható volna. 

Hát vajon a debreczeni Kossuth-szo­
bor megvalósításán törekodik-e valaki ? 
Bizony, bizony jól olhantolták ezt az esz­
mét Simonffy polgármester urék.

hanem is teljesen, do nómikép megnyugta­
tással szolgált a polgárságra. A miniszter 
tudatja a pénzügyigazgatósággal, hogy a vá­
ros felebbezésónek helyt adott és a lak­
részeket összeírt bizottság munkáját egy 
miniszteri kiküldöttel itt a helyszínen felül­

vizsgáltatja, vagyis a lakrészek újabb össze­
írását rendeli el. Az összeíró bizottság két 
állami 8 két közigazgatási tisztviselőből fog 
álla ni s a bizottságnak elnöke Hank Gyula 
pénzügyi tanácsos, a miniszter kiküldötte 
lesz. Ez a bizottság lesz hivatva megálla­
pítani vájjon az első bizottság a külsőségen 
talált cseléd házakat tényleg bérbeadóit lak­
részeknek irta össze, mert a városi tanács 
felebbezése szerint — amint tényleg meg is 
történt — az egész ügyben ez képezi an­
nak alapját, hogy Debreczenre kivetették az 
általános házbéradót.

Újabb betörési kísérlet.
A rendőrség mialatt lázasan nyomoz, 

az utóbbi napokban többhelyen elkövetett 
betörések tettesei után, azalatt a vakmerő 
tettesek újabb betörést követnek el, illetőleg 
kísérelnek meg. — Tegnap este történt az 
újabb betörési kísérlet 10 és 11 óra között 
a Szt.-Anna utczán közel a rendőrség bűn­
ügyi osztályához. Pintér Gusztáv órás kira­
katát akarták kifosztani, de zajt hallva elme­
nekültek. Páratlan furfanggal viszik véghez 
a betörést, ezt tegnap konstatálta a rend­
őrség. Akkor végzik a betörést, mikor a ko­
csiforgalom legnagyobb s igy a kocsiokozta 
zajban anélkül, hogy észrevennék, éles vé­
sővel belevág a vasredőbe s olyan hatalmas 
léket vágnak hogy kezük befér. így tettek 
tegnap este is, de a szomszédházban dr. 
Gutfreund ügyvéd cselédie meghallotta a 
zajt, kijött figyelmeztetni a rendőrséget s 
ekkor a betörők elmenekültek. — Az éjjel 
folyamán a rendőrség két egyént már le is 
tartóztatott a beszerzett személyleirások 
nyomán, akiknek kihalgatása most folyik.

Selyemgnbók beváltása Debreczenben.
A következő közérdekű felvilágositáso 

kát. vettük : A magyar királyi földuiivelós- 
ügyi miniszter selyemtenyésztési meghatal­
mazottjának rendelete értelmében a selyem- 
gubók beváltása az Egyletkertben levő épü­
let emeleti termében f. hó 2 án kezdetét 
vette és pedig naponta d. e. 6 — 12 óráig, 
d. u. 2—7 óráig. Minden tenyésztő az ok- 
tatónő által utasítva lesz, moly napon hoz­
za gubóit beváltásra. Minden tenyésztő osz­
tályozva tartozik gubóit elhozni. Debreczen 
városa részéről kiküldött bizalmi férfiúként 
Dr. Hegedűs Pál működik. Esős időben nem 
szabad gubókat beváltásra vinni. Bármine­
mű felvilágosítással szolgát a debreczeni 
selyemgubóbeváltó állomás vezetője Polster 
Adolf.

Egy debreczeni kereskedő a magyar és 
székely iparért.

Pár év óta az egész országban meg­
indult a lelkes és nemes mozgalom a ma­
gyar ipar pártolása érdekében. Sajnosán 
tapasztaljuk azonban különösen egyik másik 
kereskedőnél, hogy ez csak afféle szóbeszéd, 
de tettel nem bizonyltjuk a székely iparter­
mékek terjesztését. Azok közé, kik nemcsak 
szóval, de tettel is bizonyítják, hogy pártol­
ják és terjesztik a magyar ipart, tartozik 
Békés Lajos férfidivat kereskedő, ki már 
éveit óta keztyüket, börtárczákat s más dol­
gokat kizárólag magyar gyárosoktól szerez 
be s ezen áruk kelendősége igazolja leg­
jobban, hogy messze fölülmúlják az Auszt­
riából drága pénzen importált árukat. Bé­
kés Lajos most ismét egy hazafias s dicsó- 
retreméltó dolgot vitt keresztül. A szegény 
elhagyatott székelyeken akar segíteni s a
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mellett, hogy a debreczeni székelytársaság 
alapító tagja lett, a napokban nagymennyi­
ségű mogrendolóst tett a székelyek földjéről 
vászon és másféle háziipar dolgokból is, me­
lyeket üzletében feldolgoztat. A Békés tény­
kedését vajha követnék a többi kereske­
dőink is.

Egy fiatal debreczeni poéta verse* kötete.
A debreczeni hírlapirodalomnak egyik 

rokonszenves és tehetséges munkása, Sze- 
bcnyci József, a „Szabadság6 munkatársa, 
ki hangulatos, órzcsteljes szép verseivel is- 
feltűnt, verses kötetet ad ki. Nőin aféle tu- 
czat, elcsépelt kötetnek ígérkezik ez a mun­
ka, melyre Szebonyei előfizetési felhívást is 
bocsátott ki. A „Dalok egy poéta luny„-hoz 
előfizetési felhívását és egy vers részecs­
kéjét közöljük és ajánljuk a közönség jóin­
dulatába. —

Előfizetési felhívás ! A közönséghez 1 
L'jabb válogatott költeményeimet kötetben 
bocsátom közre augusztus hó folyamán. Az 
a közönség, moly munkáságomat eddig 
figyelemmel kísérte, hiszem, hogy segítse 
génire lesz az első vers kötet kiadásánál. 
Iga/, ugyan hogy amit irtain : magunknak 
írtam es nem kerestem népboldog tó han­
gokat, Akik olvasták s esetleg megszerették 
az én apró szerelmi dalaimat, azok mellém 
fognak állni, hogy a vállalkozásomat siker­
re vezethessem. Dalok egy poéta-lányhoz 
eziiiien adom ki c vers-kötetet. Rövid né­
hány hot múlva meg fog jelenni, díszes 
kiállításban. A mű ára kot korona lösz. Elő 
jegyzések a „Szabadság6 szerkesztősége 
(Debieczcn) csiineu uszközölhetök julius hó 
végeig tisztelettel Szebcnyei József. A 
hangzatos vorsccskc így hangzik :

Jönnek a lányok ;
Hoznak virágot.
Egyik is más is 
Hoz valamit,
Rózsával, széppé1,
Két tele kézzel —
Hozza a sok lány 
Vigaszait.

Tixbeínlt gyermek.
A városhoz közel fekvő téglavetőben 

borzalmas halállal múlt ki egy 12 éves fiú,
Kozma Lajos. A téglavető közelében piszkos 
mocsár van. melynek vize oly sekély, hogy 
térdig is alig ér. Ezen gázolt keresztül Kozma
Lajos s még ez ideig nem sikerült megálla- 11UUK es mugluulmuK, „úgy rauovai szent 
pitani miként, de arezra bukott s ott lelte Antal ime még „bolti ezégérnek“ is jó . . . 
halálát a mocsárban. A rendőrség a holt- Van ugyanis a Szent Anna-utczában, köz­
testet felbonczoltatja s folytatja a nyomo- vetlen a katholikus templom mellett, egy 
zast miként történhetett meg,bogy a sekély viz- üzlet a ineiybon mindenféle szent és kegyes
be betanít a ÍR avas fin ...,, ... , . , , ...V

szentje. A katholikus városokban a Pádovai 
szent Antal perselyében sok fillér gyűl össze 
a szegények segélyezésére. Leginkább kenye­
ret vásárolnak, osztanak ki e kegyes fillérek­
ből a szegényeknek, innét nevezetes némely 
helyen a Pádovai szent Antal kenyere. De 
azt éppen itt Debreczenben kellett megér­
nünk és megtudnunk, hogy Pádovai szent

portékákat szerezhetnek be nz arra áhítozó 
hívek ős ennek a vegyes üzletnek szolgál 
ezégérül a jámbor és tiszteletreméltó pádovai

be belefult a 12 éves fiú.

Kezrekerült 3 főtéri bötóro. 1 uguj-ciui a jauiuur us tiszteletre menu pauovai 
Mint lapunk zártakor értesülünk szentl A kegyeskereskedés nem mindennapi 

a szenzácziós, az egész várost fel- czimo ez' 
izgató főtéri betöréseknek egyik tet­
tese kézrekerült. A rendörbiztosi kar 
egyik ügyes, buzgó tagjának, a fürge

„ Katholikus rnükereskedés Pádovai szent 
Antalhoz.6

székely Bardócz biztosnak az' érdeme"! ,,, í|át biz ez szó? haladás Debreczen
hrimr - u . - „ városában es a szentek kultuszában, misze-, ^é^re^.e*u a vakmerő betoro. r;nt Pádovai szent Antalhoz czimzett ezé- 
llélelott sikerült elfognia Szőke István gérü kereskedésünk is van ... Ez valóban 
rovott múltú egyént, a kinél a rablóit ne,n közönséges ezégér, de mindenesetre 
portékákból több bűnjelet is találtak, különös tisztelete a szebb sorsra érdemes 
mint órákat, lánczokat, Szőkének még sz,entnek’, a kinúk a cégtábláját ajánl- 
móo eyinlmstére-ii is nai- Juk a kegyes és buzgó Wolaffka Nán-, . ' ... . ‘ ak’ ezeket dór v. püspök nagy prépost plébános ur
is hajszolja a rendőrség. Bardócz biz- figyelmébe, kinek a figyelmét idáig bizo- 
tos derék fogásának a részleteiről a nyosan elkerülte ez a nem mindennapi bol- 
vizsgálat érdekében nem Írhatunk l* czégér, mely uttörést képez a boltíczégé- 
többcl. rek czimei és kepei között.

A Fráter Loránd nótája.
A „Független Magyarországából olvas-

Egy fiatal leány halála.

Mégis, tudj' Isten,
Bármennyit hintsen 
Rózsát utamba,
Jóság s a kegy :
Száz lány se tudja 
Visszaadni újra.
Mit elrabolt lólein 
Egyetlen egy . , .

A dalegyletek és a Torday Gábor 
temetése.

Debreczenben a magyar dalmüvé- 
szetnek egyik leglelkesebb művelője 
és fejlesztője volt Torday Gábor bá­
tyánk, a ginek a végtisztességtótelénél 
bizonyara teljes részvéttel jelennek 
meg a debreczeni dalos egyletek tag­
jai. a kikhez intézve felhívást vettünk 
így hangzik : Felhívás az összes Dal­
egyletek tagjaihoz. Néhai való, jó Tor- 
<iay Gábor temetésén való résztvehe- 
tésunket megelőzőleg, f. hó 6-án va­
sárnap d. c. 10 és fél órakor, a fő­
iskolát énekteremben („Lelkünk bo 
ríja kezdetű gyászdalból) összpróba 
lesz Szolgáljon ez szives tudomásul 
minden érdeklődőnek. Debreczen, 1902 
Juhus 4. tisztelettel Csurka István d 
e. titkár. ’ "

Az oly váratlanul elhunyt 18 éves úri — »-“ütout“ magyuiuiszag -mu oivas­
leány, Péntek Margit esetét tárgyalják még suk : Fgy gyönyörű, szép, dallamos nóta 
most is. Most már kétségtelenül meg van szerzőségéért megindult a háborúság. Az 
állapítva, hogy a szép, fiatal leányka önke- Őszi rózsa nyílik a kertemben . . . kezdetű 
zevel vetett veget életének egy ártatlan piety- nótáról van szó, umolynekszövegét B. Fehér 
ka miatt, melyet meggondolatlan emberek kól- Jenő irta s amely legutóbb jelent meg a 
töttek s a melyet annyira szivére vett az ér- "iug a Rózsavölgyi és társa ezóg kiadásá- 
zékony lányka, hogy mikor hírét vette, más- ban.A zenéjét Fráter Lóránd vallja magúé- 
nap a halálban keresett menedéket, gyász- nak, de nem kevesbbő vállalja a szerzösé- 
ba borítva családját. Ennek a fiatal leány gat egy erdélyi dzsentri leány, s hogy a 
nak tragikus sorsa mindenkit csak részvét- zűrzavar teljes legyen, két czigányprimás 
tel 'Ölt el s ez beigazolást nyert a délutáni *s hajba kapott a dicsőségért. Fráter Lóránd 
temetésen, hol ezer és ezer ember vettrészt — úgy látszik — nem nagyon kapaszkodik 
s a fiatal leány koporsóját koszorúk özöne a muzsika szerzőségéért, mert értesülésünk 
bontotta. Megható, szivet tépő volt ez a vég- szerint, csupán az erdélyi hölgy és a két 
tisztesség. I prímás viszik bíróság elé a dolgot, a mely­

nek eldőltél muzsikus körökben érdeklödés- 
A cseklószi viharágyazás Isel várják.

Zarándok ot a vértana sírjához.
Tegnapelőtt Cseklészenós Magyar-Bélen I 

borzasztó zivatar volt jégesővel, amely az 
egész termést tönkre tette. Gróf Eszterháw « „ , ,,Mihálynak 1000 hold vetését és 47 hold Lek n /neghatö dolgot jelentc-
szolojet semmisítette meg a jég A többi ek: Tudvalevo, Ruliknvszki Kazmer lengyel 
uradalmi szőlőt sikerült megmenteni a vihar ÍZSI!?4f „szAzadost’ szabadsáeharczunk egyik- 
ágyukkal. A cseklészi parasztok azonban azt ?s tp rr ^aS/varudon agyonlőtték, s ott 
állítják, hogy az uradalom szőlőié meg lett ró 1 , tl,ek e • ,A vértanú nővére most ncm- 
—...... -------- • ■ 1 eg lelt re8 hunyt el Lembergben. Halálos ágyánmentve, de azon az áron, hogy az ö szőlő­
ikre és földjeikre ment át az ökölnyi jég. 
- A parasztság e miatt oly ingerült han­

gulatba jött, hogy a csendőrséggel kellett a 
rendet helyreállítani.

Az angol király gyógyulása.
Edvárd király gyógyulósa örvendetesen 

halad előre.
A király jól töltötte az éjszakát. A 

seb kevesebb kellemetlenséget okoz a király­
nak, aki most már sokkal könnyebben mo­
zog ágyában. Étvágya is javul.
mutatja SOb ~ észrevehető javulás jeleit

Ifikereskedés Pádovai Szent Antalhoz.
Pádovai szent Antal, a katholikus egy­

ház tanai szerint, a szükölködők a szegények

meghagyta a fiának, Filipovicz Szaniszlónak, 
hogy zarándokoljon el vértanú nagybátyja 
sírjához. A jó fiú engedelmeskedett édes­
anyja parancsának. De mert pénze nem volt 
gyalogszerrel indult el Lembergböl s ma meg 
is érkezett Nagyváradra. Halálfáradtan, ki­
merülve. Virágot hozott nagybátyja sírjára.

A Wollner testvérek czirknsza
CS Variete társulata még két napig marad 
Debreczenben. Tegnap este zsúfolva volt a 
ezirkusz, mert a Garré czirkusz két hirne-

: , Mlss. L°nnT- egy csodaszépségü 
no és Olschanszky lépett fel. Meg is ér-
Íeü lmav1’ /0^31’ "}ert Liss Lonny amei- 

’„IÁ—-,- Pu géVel s sikkes uiozdulatai- 
t bnU/°10-’ bá[T jelensé8’ utolérhetetlen 

" >'■ «cg két este lépnek fel s
száma i, H s mc.g,ekltl,é-6re.A műsor többi 
szama is erdokes es vonzó.

.
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Dr. BacZOni Lajos mog az eseményeket, azok indító okait, |
síremlékére ós a „evőre teendő alapit- összefüggését' egymásra hatásét, minta
ványra újabban a kővetkező adományok Nomdc megmosolyognék azt az era-
folytak be: Gróf Dégonfeld József (Debrc- • bort, ki ma a gőz és villám korában fa- 
czen) 20 k. Horthy István (Kenderes) 10 ekével szántaná földjét 1 ? S nem elitéljük 
k. Ujfalussy Béla (Mihálydi) 10 k. Liszka i azokat, kik nem tudnak szakítani a régi vi-
Nándor (Debrcezen) 10 k. Meggyaszay Gyulaija nézettel; az elöhaladást hirdetóknek 

, , , , V , ' I fittyet hanyva: a múltból táplálkoznak s a
(Nagykun-Madaras) 1 k. Méhész Lajos (T.- r^gj földmivelési, ipari stb. rendszerét vall- 
Szőlős) 1 k. Kovács Zsigmond (T.-lgar) 1 k.
Benkő Lajos (H.-Nánás) 3 k. Eddig befolyt 
összesen : 1083 k. 74 tillér.

ják csalhatatlannak s egyedül boldogságra 
vezetőnek ! ? Nem sajnálkozunk é azokon, 
kik a dolgok mélyebb vizsgálata nélkül a 
régi boldog időket sohajtozzák, de cseppet 
sem igyekeznek azon, hogy a megmutatott 
ösvényre lépjenek s kezök, cszök erejével, 
szorgalmával igyekezzenek visszavarázsolni 
azt a boldog hajdankort.

Sokan, nagyon sokan vannak ma is 
köztünk, kik egyik vagy másik csoportba be­
sorozhatok. Sokan vannak, kik sóhajtoznak, 
de nem lesznek semmit. Pedig egy tett 
többet ér száz szónál.

S nekünk magyaroknak kétszeres okunk 
van a rohanó idő jelét helyes oldaláról fel-

Az országhirü szegedi kender-zsákok, 
vízmentes ponyvák, vitorla vásznak és jutta- 
ZSákok egyedüli raktára WIE NE B ADOLF,
kölcsön zsák- és ponyva-üzletében Debreczen,
Kossuth-utcza 27.

üj szépítő szer
nálunk a Balassa-félé valódi angol ugorka- 
tej, mely néhány napi használat után szep- 
löt, májfoltot és mindennemű arcztisztátlan- 
Ságot biztosan eltávolít, kisimítja a ránczo-1 *0»nl s azokat a dolgokat, melyekre a helyes 
kát, redőket, üdévé és finommá teszi a bőrt. fölfogás elvezet : haladéktalanul vcghez
Angolországban nem arczkenöcsöt, hanem vmnl" „ ... ,
ugorkatejot használnak szépitöszerül az ősz-1 Ellenséges népek tongereben vagyunk, 
szes hölgyek. 1 üveg ára 2 korona hozza j mlnt magános sziget hóekeIve. Nemcsak fen- 
valódi angol ugorka-szappan 1 kor. pouder I maradásunk s boldogulásunk, de a sikeres 
1 korona 20 fillér. Postán szétküldi naponta j*arcz megküzdése is azt kívánja tolunk, 
Balassa K. gyógyszertára Temesvár. Kap- ^ogy a szellemi és közgazdaság! térén a 
ható minden gyógyszertárban. Utánzatoktól lobi>\ "WV nepekke| versenyt fussunk s 
óvakdojunk. (1.) j azokkal megmérkőzzünk.

J S a kik a népét ez eszmekre mogta-
i tv I . ci- ! nitják, ezáltal kezébe olyan fegyvert adnak,
AZ ADeieS tele | mely a megélhetést, a boldogulást bizto-!

elemi és polgári leányiskolában a jövő tan- sitja, a kíi ily módon a haza fennmaradá-: 
évre való beiratkozások f. hó 15 ig délelőtt sat s virágzását segítik elő : azok lesznek a

XX-ik szaiad igazi népnevelői 1 I
De hat kik lehetnek azok ? i
A tanitok, lelkészek, jegyzők. E három 

tényező olt él a nép közt, ismeri gondolko-1 
dásmódjat, érzületét. A folytonos érintkezés, j 
a szellemi fensöbbség révén hatást, vonzó 
erőt tud rá gyakorolni s idomíthatja lelkét 
úgy, a mint akarja.

Tanítók, lelkészek és jegyzők figyel iné

A savanyítás kerti borokkal vegyítve rend 
kívül kellemes

6 -12, délután 3-5 fogadtatnak el, miről 
a tisztelt szülőket ezúton is értesíti az igaz­
gatóság.

Nyilatkozat.
A szolyvai és lúhi Erzsébet gyógyvíz

a légzőszervek hurutjainál alkalmazható si
körrel. Dr Frischmann flynla kórházi föor-i. . i»»««*, .««»»» «■ "«?“£■** . ’ be ajanlja első sorban Sassi Nagy Lajos
vos u apes. ! munkáját, a mely munka foglalatja azoknak az

A szolyvai ásványvíz kitűnő Üdítő ital. j eszméknek, melyek az utóbbi időben fel-
‘ ; szinrovetödtek, s a melyek Magyarország

j szellemi és gazdasági függetlenségét ezé-
1 ózzák.

I Szellemileg és gazdaságilag független 
Magyarország ! Ugyan ki ne kívánná ezt, ki 
no törekednék utána ?

Rögös ugyan az ut, — de tervszerű 
vezetés mellett bátran haladhatunk.
Hogy micsoda eszközökkel ? Azt bőven, 
részletezve megtaláljuk a könyvben. A 
gazdasági ipari, társadalmi, iskolai téren ta­
lálható hiányokat nemcsak feltárja, de az 
orvosszerel is szolgál. — Nem gáncs, mely-

IR0DAL0M.
A XX-ik század igazi népnevelői

(Irta : Sassi Nagy Itajos, szegedi áll. felső 
kereskedelmi iskolai tanár. Ára : 1 korona 

10 fillér. Megrendelhető szerzőnél.)
„Az idő, a kultúra rohan, nekünk is jyel a hiányokrarámutat. A puszta tények­

futnunk kell, ha nem akarunk elmaradni“, kol beszéltet minden érdekesen megirt birá- 
mondja Sassi Nagy Lajos „A XX ik század j latnál meggyőzőbben. S a tennivalók terv­
igazi népnevelői“ ez. munkájának boveze- szerű csoportosítása amellett bizonyít, hogy 
lésében. ^ ! szakavatott, kerek, éles, a dolgok mélyére

Igen rohan az idő, foltartozhatatlan s ható, a legapróbb részletekre is kiterjedő 
a rohanó idő sok mindent megváltoztat. Né I figyelő elme hordta össze és illesztették 
pékét temet, vagy emel fel a porból a szó- j egésszé. A magyar faj és magyar haza- 
rint, a mint többe kevésbé, jól, roszul fog- szeretető sugárzik ki minden sorából, 
ták fel hivatásukat s az idők jelét.

Szellemi és közgazdasági téren napról- 
napra újabb vívmányok s újabb tennivalók 
merülnek lel, melyek a nép boldogulását 
czéloz.zák s melyek megvalósításától függ 
fenmaradása, jövendője.

S a rohanó idővel változik az ember, 
a társadalom helyzete, kívánságai.

Ma sokkal többel megkíván a társa­
dalom bárkitől, mint egy századdal ezelőtt I 
.s más szemüvegen, más nézőpontokból ítéli |

RohiCSi étvágyat csinál, elő 
TumnniminiiA« se8iti az emésztést„lempelquelle“ és szabályozza az 

anyagcserét.
Raktár Magyarország részére : Hoffmann 

lÓZSef Bpest, Báthory-u. 9.

MATTOM
ERZSÉBET SÓSFÜRDŐIE

gyógyhely Budapest (Budán.)
Idény : április 15-től október hó 15-ig.

Kiváló gyógyhatássai bír női bajokban ós al­
testi bántalmakban.

Rendelő orvos dr. Polgár Emil. 
Egészséges fekvés. Jutányos lakások. Jó ven­
déglő. — Villamos vasúti összeköttetés a 

fővárossal.

A bőrápoláshoz!
A hosszú téli időszak után sürgősen 

szükséges, hogy a testet al apos tisztogatás­
nak és desiníicziálásnak tegyük ki. A viz 
nem elegendő erre. inkább egy erős desin- 
ficiáló szert kell alkalmaznunk, A legjobb 
szappan ezen czélra ós általában a fürdés
és mosdásnál: Berger kátrányszappana, Ber-

(er glijeerin kátrányszappana és 
erger Karból szappané. Kapható 
az ország minden gyógyszertárá­

ban. Valódi csak ezenvédjegygyel.

í A legjobb és le«r«iré»**éV»»*hb

I üditö-ital,
I n«ly mint MimU ital kai81iü.«n kedv.lt é. borra., mg. 
Vinciéi vagy növényi «örpökkel vegyítve kitfltiö irt
jvegy liléket ad :

AB

.Itta a nount, kWt ée ieVfri.it egyaránt. A legjokka
mar a mvSfrfaf klkktartt itatata álhm.________ J

lugjürz
iu£Ajánljuk ez érdemes müvet, mely 

irodalmunkban hézagpótló, nemcsak azoknak ; 
nak kiknek első sor. an, ajánlva van, hanem i 
minden magyar embernek, ki hazája javat 
szive szerint akarja munkálni. De ajánljuk 
főkópen azoknak, kiknek kezében ma az 
irányító hatalom van, olvassák el s igye­
kezzenek az azokban foglaltakat megvalósí­
tani s megvalósíttatni.

Tusi Miklós-

legjobb hajtószer.
Kapható minden gyógyszertárban ó* fűszer- 

kereskedésben.
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Táncz-in tézet.
Van szerencsém az igen tisztelt szülék 

becses tudomására hozni, hogy a Korona" 
czimn tánczteremben (csapó utcza 17.) julius 
hó 2-án, szerdán az iskolai szünidőre (julius 
és augusztus)

Táncztanfolyamot
nyitok, kizárólag tanulók részére.
felnőtteknek este 8-tól JO-ig ) hétfőn, szer­
kisebb növendékeknek d. u. ) dán és péti- 

5-töl 7-ig. ) teki napon.
Iparos coloné jul 10 én, csütörtökön nyílik.
Tanórák : kedd, csütörtök és szombat este 

8 órától 10-ig.
UNT Tandíj: 5 forint 10

Beiratásokat elfogadok a mai naptól la.Káso- 
mon bármely időben, vagy este a tánciskola 

helyiségében. — Lakás csapó-utcza 17.
Teljes tisztelettel

Schaf Járeos
táneztanitó.

Ka&ai

APRÓ HIRDETÉSEK.
10 szóig 40 fillór, azontúl minden szó 2 fillér. A 
legkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag belükből sze­

det t minden szu 4 fillér.

Házasság. üebreczenböl avagy 
vidékéről óhajt nő­

sülni a hajduvárosok egyikében lakú 29 éves 
rom. kuth. müveit, jellemes, közép magas, 
barna állami tisztviselő (érettségis állásban). 
Nőül venne 20—24 éves,csakiskeresztény,jobb 
családból való, müveit lelkületű, szerényebb 
igényű, fedhetetlen előéletű leányt. Titoktar­
tást becsületszóra biztosítok, névtelen leve­
let figyelembe nem veszek. Részletes, lehe­
tőleg fényképpel ellátott leveleket a hozo­
mány megjelölésével „HÁZASSÁG1 czimen 
9-ig továbbit a kiadóhivatal.

A sámsoni Kulcsár
kerti 9 nyilas szőlő minden felszereléssel 
együtt eladó. Czim a kiadóhivatalban.

A köntöskcrtbeii 1 és
félnyilas szőlő uj cserepes pajtával eladó. 
Czim a kiadóban.

A halápon *25 hold
föld, mely cukorrépának is alkalmas, közel 
az állomás rakodóhoz, eladó. Czim a kiadó 
hivatalban.

Eladó a vargakertben
egy lakóház telkestől (Legányi telep) részlet 
fizetésre is.

Legjobb minőségű
gyorsan száradó padlómáz és világhírű 
Zncherlin rovarpor nagyraktára Czcglcdy és 
Polgárnál.

Szép bajusz "S‘íi2
.Hajdúsági pedrő" használata által. Kgy do­
boz 40 fi. Kapható Debreczonben Tóth Béla 
gyógyszertárában, valamint a késztiő 6rÓSZ 
Nagy Ferencz gyógyszerésznél H.-Szoboszlón.

IlI 11 í 1 f ) folr- 750-ből választva600 
UlrtUV ItlK. „aura eladó. Ugyan
ott kifaragott Iáhfák és szilfák szinte kapha­
tók. valamint 2'it öl varga tűzifa eladó. 
Honvéd-u. 02.

Termény München.
ügynök, ki u helybeli kereskedőkkel 

évek óta összeköttetésben áll — egy kivi­
teli ezég képviseletére kerestetik.

Ajánlatok bérmentesítve M. C. 3000. 
sz. a. Rudolf Mossé-hoz Münchenbe kül­
dendők.

5424-1902 tkv.

Árverési hirdetmény kivonat.
A debrcczeni kir. tvszék mint tkvi ha­

tóság részéről közhírré tétetik, hogy a debr. 
ref. Egyházmegye gyámintézete végrehajtat­
nak Szöllősy Károly elleni végrehajtási 
ügyében a dobi-, kir. tvszék a dobr. kir. 
járásbíróság területén levő aTépei 144 sz. tjkbe 
A I. 151. 539. 759. 827. 1096. 1243. 1410 
A II. 1526. 1589. + 1870, 2034. 333/b. 
hrsza. foglalt ingatlanokra 2700 kor.-ban 
megállapított kikiáltási árban a végrehajtási 
árverés elrendeltetvén, annak foganatosítá­
sára határidőül 1902 évi Julius 23. napjának 
d. C. 11 Órája Tépő község házához kitűzte. 
Kikiáltási ár a becsár, azonban az árverésre 
kitett ingatlan szükség esetén a kikiáltási 
áron alul is elfog adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10'7t,-át készpénzben, vagy óva- 
dékképcs értékpapírokban letenni, avagy az 
1881. LX. te. 170 §a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál olölegcs elhelyezésé­
ről kiállilotl szabályszerű elösmervényt a 
kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos 
órák alatt a kir. ívszék mint tkvi hatóság­
iiul és Tépe község elöljáróságánál tekint 
hőtök meg.

Kult a dubr. kir. tvszék mint tkvi ha- 
toságnál 1902. jun. hó 3. napján.

Hegedűs kir. tvszéki biró.

Árverési hirdetmény,
A Biedermann E. és Fia ez ég 

(Biedermann József) csődtömegéhez 
leltározott s a debreczeni 2915 sz. 
tjkvben irt Piacz utcza 42 sz. alatti 
ház és az utánna járó Ondódi föld
1. évi aug. 5-én d. n. 3 Órakor a deb­
reczeni kir. törvényszék árverési ter­
mében külön-külön elfognak árverel- 
tetni. Az árverési feltételek a telek­
könyvi hatóság 4508-—902. tk. sz. 
iratainál és irodámban is (Piacz-u. 71) 
megtekinthetők.

Debreczen, 1902. jun. hő 30.
Dr. Körösi Kálmán

ügyv d, csődlömeggondnok.

KWIZDA féle Korneuburgi 
marha táppor

Etrendl szer lovak, szarvasmarhák 6» Juhok részére. 50 év óta a
legtöbb istállóban használatban van étvágy — hiány s rossz 
emésztésnél, a tej javítására és a tehenek tejelőképességének fo­
kozására, csonlöréseknél.- ' i dobozára 1 korona40fillér, i'2do­
boz 70 fillér. Csak a fenti védjegygyei valódi. Kapható minden 
gyógyszertárban és gyógyfükereskedésben. Főraktár: kwizda 
Ferencz János, cs. és kir. osztr.-magyar, román királyi és 
bolgár fejedelmi udvari szállító, kerületi gyógyszerész, Korneu- 

burg, Becs mellett.

Egyedül valódi angol ~

THIERKY BALZSAM
*1

Közegészségügyileg megvizsgálva és véleményezve.
Az üvegek felszerelése keresk. törvényszéki mintavédelem alatt áll.

a tüdőn

mum
I Miéin uktirltluH,

act Hl fcj1 ÓH I
A.fWwrji io Paytfa I(5** BóAÜHS-I

b, balzsam belsőleg és külsőleg használ : 1. Utolérhetetlen hatású gyógyszer 
- ..—inek, a mellnek kóros hajainál, véget vet a fájdalmas köhögésnek s kigvógyit 
a legrégibb bajokból is 2. Kitűnő hatása van torokgyuladás, rekedtség és a többi 
torokbajoknál, it. Alaposan elűzi a hideglelést. 4. Meglepően gyógyítja a gyomor 
szelgorcsöt e n tagrángatásokat. 5. Megment az. aranyeres fájdalmaktól s kigyógyit 
a Hamorrhoidákból, szelíden mozdítja elő a székelést s a vér tisztulását, javítja az 
étvágyat s az emésztést 6 Nagyszerű szolgálatokat tesz fogfájáskor, üres fogaknál 
es szajrothadaslcor s általában minden fog- és szájbajokrtái, megszünteti a felbüf- 
fógest, a szájnak s a gyomornak bűzét. 7. Nagyon jó gyógyszer kill és beibajoknál, 
u rn. sebeknél, lázholyag, szemöcs. égési sebek, fagyos tagoknál, riih és kiütéseknél, 
megszünteti a fejfájást, szakgatást, rheumát. fülbántalmakat sth. Csak mindig vi­
gyázzunk a mellékelt zöld mezejü apácia-védjegyre! Hamísitásoktól legjobban óva- 
koditnk, ha egyenesen gyáramból Ausztria-Magyarország minden állomására franco 
rendelünk 12 kicsi vagy 6 dupla üveget 4 koronáért, Bosznia és Herczegovinái.an 
4 kor, fit) filler. Kevesebb nem küldetik. Szétküldés előrefizetés vagy össze« után- 
vétele mellett. r

•—í----- ;—---- —- . . Miért szenved ön ? ? Hiszen önnek,„amely gyógyulása bizonyos mér akkorkeníreiíl I' ’‘""JV-i1' r^'’ K<st ll.fll.idalm.-is operátiót is elkerülbeti^ia a valódi Thierry a! féle Centifiola 
kenocsdt basználjk, mely rendkívül vonzo, a sebek gyógyításában valamint a fájdalmak enyhítésében utsb 
érietlen.A vn|,,d, '„""üüia-kenöes alkalmazható: a szoptatok mcllkcménvkedésének, a tej elapadásának az 
orbáneznak eseteiben, továbbá mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilasok, sebek, folyások daruit lábak 

|VfiSU,í I'k ’ v4|,s'=zur,!-- '?v6s é8 «‘*8 atal előidézett sebeknél; az idegen lestek pl • (iVeg 
rét hi °!"0k’ l<í,Vlr' ser,6) 8tbl eltávolításánál; mindenféle daganat, kinövés, képződmény karbnukulus és
tésk oákozlagsehnk k0 'h ri köJTmérCg’ k,°,;o'?ííyülés'11 1Abnak iárlls küzbcn történt kísebéléL, fagvás és ége- 
.és okozta sebek a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülése, torokdaganat, mélyült vér fi izug is

EIiTT"s£^™SS^*íít!3S

ver™ ™

Ä|hr,mun,:, :g,tart80r!?,,nden c?alAd készenlA>be" eWlághirü,olcsó, megb zhatá 8meCártal 
nem bieonyos hogy az én k,tűnő szerem,ott ajánlatos egyenesen tőlem hozatni Cim:

APh°/ih oh!erry !,Adolí) Llmi ed Schutzengel-Apotheke in Pregrada bei Hohitsch-Sauerbrunn
kőraklár: Budapest lorök József, Zágrábban Mittoibach S. és Bécsben Brady C. gyógyszerészeknél '
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Van szerencsénk értesíteni a n. é.

ö Töltető és danáltató 
gazda-közönséget,

hogy a diószegi utón a

dohánygyárral szemben
fekvő, újonnan berendezett

Erzsébet malom
működését megkezdte és ott sima és keres- A SiílllSOlTlI Kfl7flS |f Píthfiíl kedelmi őrlést tengeri és árpa darálást ju n ÜUil|uUIIII tiULUO r.UI IUÖII
tánVOS áron pontos kiszolgálás mellett reg
gélt 5 órától este 8-ig elfogad.

Eladó szőlő.
A Széchényi kertben (szemben a 

Tóczós kerttel) 958 □ öl szőlő rajta 
levő épületekkel, mely áll 2 kis szoba 
és konyhából, 2000 írtért eladó. Azon­
nal átvehető.

Értekezhetni Széchényi kert 30 
sz. a tulajdonosnál.

Teljes tisztelettel.

Erzsébet“ malom
Weisz Sándor és Társai.

6 nyilas szöllő
a legszebb helyen, — mely nyaraló 
nak is alkalmas — épületekkel eladó.

Értekezhetni csapó-utcza 90.

SZABADOS és ROSSI
vízvezeték és világítási 

vállalat
DEBRECZEN

Piacz-ntcza 58.

Légszesz és vízvezetékek 
CLOSETEK 

és csatornázások, 
SZÍ VATT YU K 

Fürdőberendezések 
és Gőzfürdők

slb. berendezésére.
Kőagyagcsövek raktáron.

® A »borszéki borvíz* a savanyuvizek királya.
©©©©®@©©©©©®©©©©©© $©-©©©© ®®©©®©® 

© ~Borszék gyógyfürdőn
(900 m. magasságban. Erdély, Cslkmegyo)

A fürdőidén; jnnius hó 15-től szeptember hó 15-ig tart. >*
Gyógytényezők : Hüs, ózondus levegő. Kitűnő különböző vegyi 

összetételű mesés gazdag borviz források, köztük a világhírű „Bor­
széki főkul“, a savanyuvizek királya, az erős vasas Kossuth.-kuti, a 
páratlan József főherczeg-kuti s a gyomorbajosok nélkülözhetlen itala : 

o) =. a Boldizsár kuti s b. Szénsavas hideg tükör fürdők, a világon cgye- 
>o I w dűl álló Lebegő, Sáros, Lázár, 0-Sáros.

Újonnan berendezett szénsavas, meleg pezsgő fürdők, lápsós, fe­
nyő fürdők, hidegvíz gyógyintézet, massage és villamozás.

Szállodákban és külön álló villákban 600-nál több szoba áll ren 
delkozésre. A fürdő helynek 30 klmt meghaladó jól gondozott sé 
tanya van. A fenyvesek rengetegei között közeli és távoli, gyönyö­
rűbbnél gyönyörűbb vidékekre kiránduló helyek. Posta, távirda, csen- 
dőrség, fürdő orvos van.

== Naponta czigányzene. -
Közlekedés : Sz.-Rógenig, Madélfalváig vasúton. Szász-Régentől 

naponta gyorskocsi járat, váltott lovakkal. Gyorskocsira előjegyezhetni
Kalnsy Dániel vállalkozó Sí -Bégen. ^ n _

Felvilágosítással, prospektussal (több nyelven), árjegyzékkel dij- ® g; e- 
mentesen készséggel szolgál ~

az igazgatóság.
)©©©©©©© ©©©®©©®® ©©©!©©®®®* 
A borszéki borviz megrendelhető : igazgatóság, Borszék.

500 forintot
fizetek annak, aki Bartilla fogvizének hasz­
nálata mellett, melynek üvegje 35 kr, va­
laha ismét fogfájást kap, vagy a szája bűz­
lik (Csomagolások külön 10 kr.) Bartüla- 
Winkler Ed., Wien, 19/1. Sommergasse I. — 
Kapható Debreczenben Bihalovits István a 
„Kígyóhoz“ czimzett gyógyszertárában. Tóth 
Béla gyógyszerész. Határozottan kérjünk 
Bartilla - féle fogvizet. Hamisítás feljelentéséért 

jé díjazás adatik.

Elismert legjobb s legolcsóbb
BENZIN-PETR0L1N GÁZMOTOROK

és locomobilok
villanyos gyuj 
lássál és szelep 
kormányzattal a 

fj legmesszebb me­
nő kezesség mel­
lett minden gaz­
dasági czélra 

alkalmas. Nem 
gyorsfutók te­
hát malomüee-

mekre bÜltfnö.H előnnyel hasanólhatók. Szál­
lítja kedvező fizetési feltételek mellett 

OSERS és BAUER motorgyára.
Magyarorszagi vezérképviselet és raktár:

11 AH íkű ti Budapest, VI. Váczi-körut 61.
Árjegyzék ingyen!

■■■ Tisztességes ügynökök kerestetnek. ■■■

Akar ön sok pénzt 
keresni ?

Havonként 1000 korona is ke­
reshető könnyen, kockázat nélkül, 
becsületes utón. írja meg czimót 
6. 51. sz. a.
An das Annoncen- Bureau des „Mer­
kur“ Nürnberg Mendelstrnsse 23.

6638-1902 tkv.

Árverési hirdetmény kivonat.
A debreczeni kir. tvszék mint tkvi 

hatóság közhírré teszi, hogy a debreczeni 
ref. egyház és tsa végrehajtatóknak Kállai 
Mihály és neje ellen folytatott végrehajtási 
ügyeben 1902 évi máj. hó 6-án bírói árve­
résen eladott a debr. 7182 sz. Ijkvben Á 
-j- 3673—36 hrsza. felvett ingatlanra az 
újabb végrehajtási árverés elrendeltetvén, 
annak foganatosítására határidőül 1902. évi 
jul. 31 ik napjának d. n. 3 érájára e kir.
tvszék árverési termében kitüzeteit.

Kikiáltási ár a már kötelezöleg meg­
ajánlott 3630 kor.

Az árverezni szándékozók tartoznak a 
kikiáltási ár 10%-át készpénzben vagy 
óvadékképes értékpapírokban letenni avagy 
az 1681. LX. te. 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál elöloges elhe­
lyezéséről kiállított szabályszerű elösmer- 
vényt a kiküldöttnek átadni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák 
alatt a kir. tszék, mint tkvi hatóságnál és 
Debrcczen fez. kir. város rendőrkapitánysá­
gánál tekinthetők meg.

Kelta debr. kir. tszék mint telekkönyvi 
hatóságnál 1902. jun. hó 3-ik napján.

Hegedül
kir. tszéki bíró.
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BUi a*. *s Ur. o»«tr*k-*»ry" kl*4r*lee seek.

omlokzat-festék-gyár
M« feni? Ilées. 111.. faplstr. ö.

(Májút há*ában)

A rnny(‘v m ekkei hit (Intetve.

Főherciegi és hercegi uradalmak, cs. és kir. katonai intéEds égek, vasutak, ipari-bánya 
ésgyáritársulatok, építési vállalatok, építőmesterek, úgyszintén gyári és ingatlan tu­
lajdonosok szállítója, ti viharmentes homlokzat-festékek, melyek ntészbnn föloldha- ■ 
tők, száraz állapotban, poralakban és 4ÍI különböző mintában kilónként lti krlói ^ 
fölfelé szállíttatnak és ami a festék szmtisztnságát és tartósságát ileti, azonos az j

olajlestékkel. I

200 korona jutalék utánzások kimutatásáért.
Mintakártya, úgyszintén utasítás kívánatra ingyen és bérmentve.

Épület és mülakatos műhely 
áthelyezés.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönsé­
get, hogy 7 óv óta fennálló vállalatomat 
Reáliskola utczáról május hőitől totemcsen 
megnagyobbítva

Deák Ferencz-u 22 sz. alá helyeztem át.
Elvállalok e szakmába vágó munká­

kat, vasrácsozat, vaskapu, tukarektüzhelyek 
(felelősség mellett) szóval minden építkezési 
munkákat.

A midőn a n. é. közönség eddigi párt­
fogását megköszönöm, ígérem, hogy a jö­
vőben és mindég elvem csak az lesz, hogy 
jó és pontos kiszolgálással bizalmát továbbra 
is biztosítsam.

Kérve szives pártfogását, tisztelettel

Preizler Mór
épület és mülakatos mester.

Vidéki megbízásokat gyorsan es pontosan 
eszközlök. Költségvetés bérmentve.

Artézi és szivattyús 
kutak fúrására

községek, gyárak, gazdaságok és magánosok 
részére, valamint saját készítményt! szivattyúk 
felállítására és javítására jutányos feltételek 

mellett ajánlkozik

O-íjLró Lőiincz

kútfúró mester és vállalkozó, ki 10 év le­
folyása alatt

200-nál több sikerült fúrt kutat létesített.
Megrendelések czimemre Dcbreezen, 

Varga-u. 20. intózondők.

Lubló gyógyfürdő,
Szénsavas vasas (pezsgő) és mór fürdők. Vasas források felette dúsak szénsavban.

Ivó, fürdő és területi gyógymód.
Kitűnő sikerű vérszegénységnél, súlyos betegségek testi és szellemi túl­

erőbe tés után, különösen pedig női bajoknál.
Pormentes védett fekvés (556 m.) Kiterjedt fenyveserdők között, ké­

nyelmes lakások és kitűnő ellátás mérsékelt árak mellett. Állandó lürdöor- 
vos : dr. PEATZER SÁNDOR volt egyet, tanársegéd Kézmárszky tanár udv. 
tanácsos egyetemi női klinikáján.

Kitűnő vendéglő és jutányos áruk mellett. Étkezés a la carte vagy pen­
zióban. Posta távírda állomás (Lnblófürdő). Zónajegyek.

Elő- és utósaisonban tetemes árkedvezmény lakás, fürdők, étkezésnél.
Szobák hetenkent 10 kor., étkezés penzióban 20 koronától kezdve.

Az ásványvíz (Amália forrás) friss töltésben kapható a forráskezelö- 
ségnél és minden nagyobb ásványvizkereskedésbon.

Prospektust küld és bővebb felvilágosítással szolgál
az uradalmi fürdőgondnoks&g.

t.ublótürdön (Szepesmegye.)
V,: Nb. Az ásványvizeladásra elárusítók kerestetnek. ==

STANDARD
életbiztosító társaság

EDINBURtiBAN, ANGOLHON.
MT Alapittatott 1825 ben. TWB

Magyarországi fiók: Budapest, IV. Kossuth Lajos ntcza 4. Standard-palota.
Évi bevétel........................................................................ 31,800.000 kor.
Kiutalt nyereményrészek...................................................  170.000 000 „
Vágyén............................................................................  249,300.000 „
Halálesetek folytán kifizetve............................................... 500,000 000 „

A „STANDARD“ kötvényeinek nevez.etesebb előnyei : Kétségtelen biztonság. 
Alacsony dijak. Szabad világkütvények. A kötvények érvé vben tartása díjfizeté­
sek elmulasztásánál. Tőkésítés és előre megállapított visszaváltási érték. Mcgtá- 
madhatntlanság. Föl tétlen fizetés öngyilkosság esetében egyévi fönnállás után.

Szabad háboru-biztositás népiölkelök részére.
Díjtáblázatok kívánatra küldetnek. Vezérügynök SCHIFF MOH Debreczen,Bankpalota.

v\

A ^<9^ AJ

kifogástalanul teljesiti

Hrabéczy Antal
ruha festő és vegyészeti 

tisztitó intézete

Mr«m
Széchényi utcza 42.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a föpostávai szemben.


